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PRAKATA

Buku ini bertujuan untuk pelajar kejuruteraan mekanikal
untuk menjelaskan konsep asas mekanik bendalir yang
berkaitan dengan suhu, tekanan, jet hidraulik ciri-ciri untuk
proses bendalir tertentu dan mengandungi contoh yang
mencukupi untuk menyokong konsep.

Keseluruhan buku ditulis dengan cara yang mudah untuk
membolehkan pelajar memahami konsep dengan cepat dan
subjeknya adalah cara yang mudah. Buku ini akan memberi
pengetahuan mengenai teori, konsep dan aplikasi formula
dan memperoleh kemahiran menyelesaikan masalah yang
berkaitan dengan masing-masing. proses.
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Hubungan diantara suhu rankine
dengan suhu kelvin:

   KTRT 8.1

Hubungan diantara suhu Rankine dengan
suhu Fehrenheit:

    460 RTFT
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CONTOH 1

Tukarkan 200ºC to ºK.

Penyelesaian

273 CK

273200

K 473

Tukarkan 250ºC kepada ºF
Penyelesaian

. CF  8.132

 2508.132

F 482
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Tukarkan 450ºR  kepada ºK
Penyelesaian

8.1

R
K 

8.1

450


K 250

Tukarkan 153 ºC kepada ºF.

Penyelesaian

CF  8.132

 1538.132

F 307
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DIAGRAM TEKANAN TOLOK

Local 
atmospheric 
pressure 
reference

absolute pressure

gauge pressure +ve

gauge pressure –ve

absolute pressure
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CONTOH
Tekanan bacaan pada tolok tekanan Bourdon yang 
dipasang pada dandang yang diletakkan pada paras 
laut ialah 7 bar. Apakah tekanan mutlak dalam
dandang itu jika tekanan ambien ialah 1.013 bar? 
(dalam kN/m2) ?

Penyelesaian
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CONTOH

Jika tekanan atmosfera ialah 101.3 kN/m2 dan
tekanan mutlak ialah 460 kN/m2, apakah tolok
tekanan udara di dalam silinder?

Penyelesaian
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AKTIVITI

LABELKAN DIAGRAM DIBAWAH

Local 
atmospheric 
pressure 
reference
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• Tingkah laku bendalir berkait rapat
dengan ciri fizikalnya.

• Cecair yang berbeza berkelakuan
berbeza secara umum.

• Gas, sebagai contoh, adalah ringan dan
boleh dimampatkan, tetapi bendalir
adalah berat dan tidak boleh
dimampatkan.

• Ketumpatan, berat tertentu, graviti
tentu, isipadu tentu, dan kelikatan
adalah semua ciri fizikal cecair.
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air

bahans





air

bahans




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CONTOH
Berapakah ketumpatan jisim, ρ bagi satu bendalir
dalam (kg/m3) jika jisimnya ialah 450 g dan isipadu
9 cm3.

Penyelesaian

6

3

109

10450









33 /1050 mkg

36

33

3
3

109

100

1
9

m

cm

m
cm




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CONTOH
Berapakah berat tentu,  suatu bendalir dalam
(kN/m3) jika berat bendalir ialah 10 N dan
isipadunya ialah 500 cm3.

Penyelesaian

V

W


610500

10



N

= 20 000 N/m3

3/20 mkN

22



CONTOHCONTOH 1STATIK
BENDALIR

eBook edisi 1

ISIPADU TENTU, V




1


mjisim

Visipadu

,

,

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KELIKATAN
Cecair mengalir di sebabkan wujud daya ricih di antara
lapisan-lapisan bendalir. Kelikatan adalah ukuran rintangan
cecair terhadap daya ricih berkenaan.
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CONTOH
Berapakah berat tentu,  sesuatu
bendalir dalam (N/m3) jika berat bendalir
ialah 10 N dan isipadunya ialah 500 cm2.

Penyelesaian

V

W


6

3

10500

1010









= 20 000 N/m3

3/20 mkN
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AKTIVITI
JAWAB SEMUA SOALAN DIBAWAH

1. Diberikan berat tentu bendalir ialah 6.54 
kN/m3 dan jisimnya is 8.3 kg, tentukan yang 
berikut:

a) Isipadu bendalir
b) Isipadu tentu bendalir
c) Ketumpatan Jisim

2. Diberikan graviti tentu minyak adalah 0.89, 
tentukan :

a) Ketumpatan jisim

b) Berat tentu

c) isipadu tentu
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LATIHAN 1

1. Takrifkan serta nyatakan simbol dan unit bagi sifat-
sifat bendalir yang berikut:-

i) Ketumpatan jisim, ρ
ii) Berat tentu, 
iii) Ketumpatan bandingan,S
iv) Kelikatan

2. Isipadu dan jisim minyak mentah masing-masing
adalah 9.2 m3 dan 7300 kg. Tentukan:-

i.    Ketumpatan jisim

ii.  Ketumpatan bandingan

iii. Berat tentu

3. Jika berat minyak ialah 46000N dan berisipadu

5.6 m3 , kirakan:-

i) Ketumpatan jisim, ρ
ii) Berat tentu, 
iii) Ketumpatan bandingan,S
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5. Hitungkan berat tentu bendalir sekiranya berat, 
W dan isipadu bendalir, V masing-masing adalah
10 kN dan 500 m3 . Seterusnya tentukan
ketumpatan jisim bendalir tersebut

6. Tentukan tekanan dalam unit N/m2 pada
keadaan berikut:- (diberi ketumpatan air = 1000 
kg/m3)
i.    Kedalaman 6 m dibawah
permukaan bebas air.
ii.  Pada kedalaman 9 m dibawah
permukaan bebas jasad minyak dengan

ketumpatan bandingan 0.75

7. Satu Tolok tekanan Bourdon diletakkan dalam
sebuah boiler pada aras laut dengan bacaan
ialah 10 bar, jika tekanan atmosfera ialah 1.01 
bar, tentukan:-

i)   Tekanan mutlak dalam boiler dalam
dalam unit kN/m2

ii)  Tekanan di dalam ungkapan turus air, h

30
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TEKANAN, P PADA SATU OBJEK YANG 
TENGGELAM DALAM BENDALIR

dimana,

ghp 

CONTOH 1STATIK
BENDALIR

eBook edisi 1

34



HUBUNGAN DI ANTARA TEKANAN 
DENGAN KEDALAMAN

h

P

A

Bendalir akan menolak tekanan pada semua arah dan 
bahagian bawah bekas.
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dimana, tekanan, P ialah:

A

F
P  PAF 

Visipadu
WberatTentuBerat

,
,, 

VBerat  AhBerat 

)()( NWNF 

AhPA 

hP 

ghP 

(1)   =    (2)
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CONTOH

Seorang penyelam bekerja di dalam laut pada 

kedalaman 20 m dari permukaan. Berapakah 

tekanan pada kedalam ini?. Ambil berat tentu air 

ialah 10000 N/m3.

Penyelesaian

letakkan

 = 10000 N/m3 and h = 20 m

Maka,

p = 10000 x 20

= 200000 N/m2

2/200 mkN
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CONTOH

Cari turus tekanan cecair yang berada pada 

tekanan 2 N/m2. (Ambil berat tentu air water = 

1000 kg/m2 x 9.81 m/s2 )

Penyelesaian

Daripada persamaan p = h

meletakkan p = 2 N/m2

ωwater = 1000 kg/m3 x 9.81 m/s2

Maka,

3

2

9810

2

m
N
m

N

h 

mh 04.2
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AKTIVITI

Cari turus tekanan cecair yang berada pada 

tekanan 2 N/m2 . (Ambil berat graviti tentu merkuri, 

Smercury = 13.6).
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PENGENALAN

c) Sebagai contoh, dalam gambarajah dibawah P3

adalah bacaan nilai tertinggi dalam tiga tekanan

tersebut, kerana ia merupakan paras tertinggi bendalir

dalam bekas ini.
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PENGGUNAAN HUKUM PASCAL PADA
BENDALIR DIDALAM BEKAS TERTUTUP
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HUKUM PASCAL
Hukum pascal menyatakan tekanan pada satu titik 
adalah sama di semua arah di dalam bendalir yang 
berkeadaan diam.

Px

Pz

Py

P1

p2

Px

p3p4

P1 =P2 = P3 =P4 =P =Px =Py =Pz
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Jek Hidraulik
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F

Luas, a

p2p1

Luas, A

Bendalir

W
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a
A

W
F 

WF 

21 pp 

Disebabkan tekanan bersamaan daya per unit luas, maka

A

W

a

F


Jika dua omboh pada aras yang sama 
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CONTOH
Daya, F 800N dikenakan pada silinder kecil pada jek
hidraulik. Luas, a omboh kecil ialah 20 cm2 manakala
omboh yang besar, A ialah 200 cm2. Berapakah jisim yang
boleh diangkat oleh omboh yang besar itu?.

Penyelesaian

21 PP 

A

W

a

F


a

A
FW 

20

200
800

NW 8000

Jisim yang diangkat

g

W
m 

81.9

8000
m

kgm 49.815
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AKTIVITI

Satu daya, P bernilai 650 N bertindak pada silinder
kecil jek hidraulik. Luas, a pada silinder kecil ialah 15
cm2 dan luas, A pada silinder besar ialah 150 cm2.
Berapakah berat beban, W yang boleh diangkat
pada silinder besar itu jika:

(a) Silinder besar berada 0.65 m dibawah silinder

kecil? 

(b) Silinder kecil berada 0.40 m dibawah silinder

besar?

Anggapkan ketumpatan jisim bendalir dalam jek
ialah 1x103 kg/m3
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